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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Jan Wenzel Schmidt (AfD) 
 
 
Illegale Müllentsorgung im Landkreis Jerichower Land 
 
Kleine Anfrage - KA 7/695 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Das Auftreten illegaler Müllkippen, die sich aus privatem Hausmüll oder gewerb-
lichem Abfall zusammensetzen, ist ein Problem für Umwelt und Kommunen. Der zu-
meist außer Orts an Straßenrändern, in Gewässern, im Wald oder auf Freiflächen 
abgeladene Müll belastet nicht nur das natürliche Gleichgewicht, sondern auch die 
oft klammen Kassen der Gemeinden.  
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft und Energie 
 
1. Welche Kosten sind im Landkreis Jerichower Land durch die Entsorgung 

illegalen Mülls in den vergangenen fünf Jahren entstanden? Wie viele 
Tonnen Müll wurden dabei entsorgt? Bitte nach Gemeinde und Jahr auf-
schlüsseln. 
 

 

  Abfallart  

Abfall- 
schlüssel 

2012 2013* 2014 2015 2016 

Menge [Tonnen] 

G
em

ei
n

d
e 

B
ie

d
er

it
z 

Altholz IV 170204*  0,18      

asbesthaltige Baustoffe 170605* 0,12 0,98     0,25

Dämmmaterial 170603*       0,1
Elektroaltgeräte incl. Kühlschränke 
(Stück) 

  13 1 12   12

gemischte Bau- und Abbruchabfälle 170904       4,19
Gem. aus Beton, Ziegel, Fliesen und 
Keramik 

170107        

gemischte Siedlungsabfälle 200301 0,41 0,74 1,62 0,82 1,32
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  Abfallart  
Abfall- 

schlüssel 
2012 2013* 2014 2015 2016

Menge [Tonnen] 

 

kohlenteer- und teerhaltige Produkte 170303*   0,2    

Grünschnitt 200201        

Altreifen (Stück) 160103  5 4 63 4

Schwemmgut 200307  11,2      

Sperrmüll 200307     2,94  

        

        

  Abfallart  

Abfall- 
schlüssel 

2012 2013* 2014 2015 2016 

Menge [Tonnen] 

S
ta

d
t 

B
u

rg
 

Altholz IV 170204*  0,84 0,04 1,34 0,36

asbesthaltige Baustoffe 170605* 1,56 0,22 0,24 0,32  

Dämmmaterial 170603* 0,18    0,04  
Elektroaltgeräte incl. Kühlschränke 
(Stück) 

  
19 4 17 10 14

gemischte Bau- und Abbruchabfälle 170904   3,78 65,18 2,22
Gem. aus Beton, Ziegel, Fliesen und 
Keramik 

170107 
       

gemischte Siedlungsabfälle 200301 39,83 22,99 11,92 10,08 19,62

kohlenteer- und teerhaltige Produkte 170303* 0,1 0,86   0,1  

Grünschnitt 200201        

Altreifen (Stück) 160103 20 85 70 81 110

Schwemmgut 200307        

Sperrmüll 200307  0,43      

  Abfallart  

Abfall- 
schlüssel 

2012 2013* 2014 2015 2016 

Menge [Tonnen] 

G
em

ei
n

d
e 

E
lb

e-
P

ar
ey

 

Altholz IV 170204*        

asbesthaltige Baustoffe 170605* 0,6 1,1     0,34

Dämmmaterial 170603* 0,06       
Elektroaltgeräte incl. Kühlschränke 
(Stück) 

  
 2 1 2 2

gemischte Bau- und Abbruchabfälle 170904 0,28 1,6      
Gem. aus Beton, Ziegel, Fliesen und 
Keramik 

170107 
       

gemischte Siedlungsabfälle 200301 0,56 1,91 0,5   1,52

kohlenteer- und teerhaltige Produkte 170303*        

Grünschnitt 200201        

Altreifen (Stück) 160103 16 29 1 81 36

Schwemmgut 200307        

Sperrmüll 200307        
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  Abfallart  

Abfall- 
schlüssel 

2012 2013* 2014 2015 2016 

Menge [Tonnen] 

S
ta

d
t 

G
en

th
in

 

Altholz IV 170204* 0,5      0,5

asbesthaltige Baustoffe 170605* 0,36  0,7 1,02  

Dämmmaterial 170603*        
Elektroaltgeräte incl. Kühlschränke 
(Stück) 

  
3 2 7 6 2

gemischte Bau- und Abbruchabfälle 170904 0,94  1,2 2,3 6,92
Gem. aus Beton, Ziegel, Fliesen und 
Keramik 

170107 
       

gemischte Siedlungsabfälle 200301 4,3 10,7 5,98 6,74 8,4

kohlenteer- und teerhaltige Produkte 170303* 0,04 0,04   0,39  

Grünschnitt 200201        

Altreifen (Stück) 160103 40 53 25 84 67

Schwemmgut 200307        

Sperrmüll 200307        

  Abfallart  

Abfall- 
schlüssel 

2012 2013* 2014 2015 2016 

Menge [Tonnen] 

S
ta

d
t 

G
o

m
m

er
n

 

Altholz IV 170204* 0,12      0,34

asbesthaltige Baustoffe 170605* 0,16 0,06     0,12

Dämmmaterial 170603*   0,1    
Elektroaltgeräte incl. Kühlschränke 
(Stück) 

  
23 48 26 28 19

gemischte Bau- und Abbruchabfälle 170904 3,02 8,34   0,18 4,74
Gem. aus Beton, Ziegel, Fliesen und 
Keramik 

170107 
       

gemischte Siedlungsabfälle 200301 6,48 11,74 8,08 11,09 16,42

kohlenteer- und teerhaltige Produkte 170303* 0,28      0,44

Grünschnitt 200201        

Altreifen (Stück) 160103 53 73 6 96 58

Schwemmgut/Grünschnitt 200307  62,38     35,7

Sperrmüll 200307     0,02 1,18
        

 

  Abfallart  

Abfall- 
schlüssel 

2012 2013* 2014 2015 2016 

Menge [Tonnen] 

S
ta

d
t 

Je
ri

ch
o

w
 

Altholz IV 170204* 0,46       

asbesthaltige Baustoffe 170605* 0,78      0,32

Dämmmaterial 170603*   0,1    
Elektroaltgeräte incl. Kühlschränke 
(Stück) 

  
4  1 3 4

gemischte Bau- und Abbruchabfälle 170904        
Gem. aus Beton, Ziegel, Fliesen und 
Keramik 

170107 
       

gemischte Siedlungsabfälle 200301 4,32 3,08 1,74 1,42 1,7

kohlenteer- und teerhaltige Produkte 170303*       0,1
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Grünschnitt 200201        

Altreifen (Stück) 160103 40 21 15 17 17

Schwemmgut 200307  76,34      

Sperrmüll 200307        

  Abfallart  

Abfall- 
schlüssel 

2012 2013* 2014 2015 2016* 

Menge [Tonnen] 

S
ta

d
t 

M
ö

ck
er

n
 

Altholz IV 170204* 0,16  1,68    

asbesthaltige Baustoffe 170605* 0,8 17,47   1,14 0,82

Dämmmaterial 170603* 0,24       
Elektroaltgeräte incl. Kühlschränke 
(Stück) 

  
7 1 5 1 5

gemischte Bau- und Abbruchabfälle 170904 1,34      1,5
Gem. aus Beton, Ziegel, Fliesen und 
Keramik 

170107 
0,2       

gemischte Siedlungsabfälle 200301 11,26 8,58 24,86 15,84 16

kohlenteer- und teerhaltige Produkte 170303* 0,1 0,88 0,66   0,24

Grünschnitt 200201        

Altreifen (Stück) 160103 89 67 53 37 54

Schwemmgut 200307        

Sperrmüll 200307 0,46  0,8 0,26 0,56

  Abfallart  

Abfall- 
schlüssel 

2012 2013* 2014 2015 2016 

Menge [Tonnen] 

G
em

ei
n

d
e 

M
ö

se
r 

Altholz IV 170204*   5,12    

asbesthaltige Baustoffe 170605* 0,28  0,24    

Dämmmaterial 170603* 0,1       
Elektroaltgeräte incl. Kühlschränke 
(Stück) 

  
13 1   19 7

gemischte Bau- und Abbruchabfälle 170904  5,4 0,25    
Gem. aus Beton, Ziegel, Fliesen und 
Keramik 

170107 
       

gemischte Siedlungsabfälle 200301 2,34 3,42 2,33 2,42 0,54

kohlenteer- und teerhaltige Produkte 170303*        

Grünschnitt 200201        

Altreifen (Stück) 160103 6 17 12 22 25

Schwemmgut 200307  277,15      

Sperrmüll 200307   0,28 0,04 0,02

  

  Abfallart  

Abfall 
schlüssel 

2012 2013* 2014 2015 2016 

Menge [Tonnen] 

G
es

am
t 

Altholz IV 170204* 1,24 1,02 5,16 1,34 1,2

asbesthaltige Baustoffe 170605* 4,66 19,83 1,18 2,48 1,85

Dämmmaterial 170603* 0,58  0,2 0,04 0,1
Elektroaltgeräte incl. Kühlschränke 
(Stück) 

  
82 59 69 69 65

gemischte Bau- und Abbruchabfälle 170904 5,58 15,34 5,23 67,66 19,57
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Gem. aus Beton, Ziegel, Fliesen und 
Keramik 

170107 
0,2       

gemischte Siedlungsabfälle 200301 69,5 63,16 57,03 48,41 65,52

kohlenteer- und teerhaltige Produkte 170303* 0,52 1,78 0,86 0,49 0,78

Grünschnitt 200201        

Altreifen (Stück) 160103 264 350 186 481 371

Schwemmgut/Grünschnitt 200307  427,07     35,7

Sperrmüll 200307 0,46 0,43 1,08 0,32 1,76

2013* - Hochwasserjahr 

zuzüglich sind Entsorgungskosten für das Jahr 2016 angefallen für: 

Reifenentsorgung Rosian (Ablagerung durch Gebietsreform von Zerbst übernommen) 

10.284 Stück Reifen, 27,32 t Gemisch aus Beton, Ziegel, Fließen und Keramik 
13,36 t gem. Siedlungsabfälle und 101,65 t Grünschnitt (187,644,88 Euro) 
 
 

 2012 2013 2014 2015 2016
Entsorgungskosten 
insgesamt 30.971,94 35.614,49 21.917,08 33.409,30 43.727,56

 

 
2. Welche Schwerpunkte der illegalen Müllentsorgung konnten dabei von 

den Gemeinden identifiziert werden? 
 

Diese Angaben (bezogen auf die Abfallarten) können der obigen Statistik ent-
nommen werden, örtliche Schwerpunkte wurden nicht mitgeteilt.  

 
3. Welche Möglichkeiten der Ahndung illegaler Müllentsorgung besitzen die 

Gemeinden? 
 
Die Zuständigkeit für verbotswidrig abgelagerte Abfälle auf Grundstücken im 
Wald oder der übrigen freien Landschaft bzw. auf anderen Grundstücken be-
findet sich im Aufgabenbereich des Landkreises.  
 
Die Ahndung erfolgt durch die Einleitung und Durchführung von Ordnungswid-
rigkeitsverfahren seitens des Landkreises beziehungsweise gegebenenfalls 
auch im Rahmen eines Strafverfahrens nach Mitteilung auf Verdacht einer 
Straftat bei der zuständigen Strafverfolgungsbehörde.  
 

4. Wie viele Fälle illegaler Müllentsorgung wurden in den vergangenen fünf 
Jahren im Landkreis Jerichower Land registriert? Wie viele Verursacher 
konnten festgestellt werden? Wenn möglich angeben, in wie vielen Fäl-
len der Müll von privaten Haushalten oder von Unternehmen stammt. 

 
2012 2013 2014 2015 2016
184 173 104 96 126

 
Der Landkreis teilte mit, dass ca. 20 % der möglichen Verursacher, meist aus 
privaten Haushalten, ermittelt und weiter verfolgt werden. 
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5. In welche Kategorien wird illegal entsorgter Müll unterteilt? Bitte die Ver-

teilung in Tonnen für die vergangenen fünf Jahre angeben. 
 

Die entsprechenden Angaben für die letzten fünf Jahre können der obigen 
Statistik entnommen werden. 

 
6. Welche Maßnahmen werden ergriffen, um der illegalen Entsorgung vor-

zubeugen? 
 

Vom Landkreis Jerichower Land werden insbesondere benannt die Durchfüh-
rung von Abfallberatungen, die Öffentlichkeitsarbeit mit Hinweis auf eine neue 
Informationsbroschüre sowie die Umstellung auf ein modernes Abfall-Ident-
system, bei dem mittels eines elektronischen Chips die Leerungen der Rest- 
und Bioabfallmengen registriert werden, so dass eine stärkere Orientierung 
am Verursacherprinzip erfolgen kann.  

 
7. Kam es in den vergangenen fünf Jahren im Landkreis Jerichower Land 

zu nachhaltigen Umweltbelastungen durch illegal entsorgten Müll? Bitte 
Art und Ort der Belastungen angeben. 
 
Nach gegenwärtigem Kenntnisstand gab es in den letzten fünf Jahren keine 
Ablagerungen von Abfällen, die zu einer nachhaltigen Umweltbelastung hin-
sichtlich der Schutzgüter Boden, Wasser und Luft geführt haben. 


